

تذکرہ حجت الاسلام مولانا نانوتویؒ

مولانا محمد جبیل محلیم چشتی

حجت الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ کی ذات ستودہ صفات میں فطرت کی طرف سے جو اوصاف و کمالات و دیوت کئے گئے تھے انہوں نے خلق خدا کو ان کا گرویدہ بنا دیا تھا جو بھی آپ کی خدمت میں حاضر ہوتا اپنے مذاق کے مطابق اپنے حوصلہ و ظرف کے بقدر فائدہ اٹھاتا تھا اور ان کی ذات قدسی صفات کا دالہ و شہید ہو جاتا تھا۔ ایسی ہی مستفیدین میں ایک بزرگ محمد حسین بن محمد مسعود مراد آبادی تھے۔ یہ سید امانت علی حسینی چشتی المتوفی ۱۲۳۵ھ کے مخلص مرید تھے۔

انہیں بزرگوں سے بڑی عقیدت تھی اور ان کے حالات کی بڑی جستجو تھی جب کہ کسی حضرت نانوتویؒ کا مراد آباد یا بہرہلی میں ورود مسعود ہوتا یہ خدمت میں برابر حاضر ہوتا اور حضرت نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ کے علوم و معارف سے بہرہ مند ہوتے تھے۔

انہوں نے ۱۲۸۷ھ میں بزرگان دین کا ایک تذکرہ فارسی زبان میں لکھا شروع کیا تھا جو کم بیش چار سال کی مدت میں پایہ تکمیل کو پہنچا تھا، اس کا نام انوار العارین ہے یہ ۱۲۹۳ھ میں مبع لول کشور کھنڈ سے شائع ہوا تھا، اب جیسے ملت ہے۔۔۔ یہ تذکرہ مختصر جامع اور مفید ہے۔ اس میں موصوف نے چار مشہور قوالوں کے بزرگوں کا حال ظہر کیا ہے اور ان بزرگوں کا حال بھی لکھا ہے جن کو انہوں نے دیکھا تھا۔ اس کتاب میں چشتیہ صابریہ سلسلہ کے بزرگوں کے تذکرے میں حضرت نانوتویؒ سے بعض بڑی اہم اور بہارت مفید معلومات

نقل کی ہیں۔ چنانچہ شاہ عبدالرحیم چشتی افغانی سہارنپوری شہید سلسلہ کے تذکرہ سید
رقمہ رائیں۔

بیعت جہاد با جناب سید احمد صاحب	شاہ عبدالرحیم نے حضرت سید صاحب
کردند حضرت حاجی مولوی محمد قاسم	کے دست حق پرست پر بیعت جہاد
صاحب در مجلس بار اتم نقل می فرمودند	کی حضرت حاجی مولوی محمد قاسم
کہ چہل ہر روز ذات بابرکات بعد	صاحب نے راقم سے ایک مجلس میں
فراخ مراقبہ باہم می نشستند اثر	بیان فرمایا کہ مراقبہ سے فارغ ہونے
ہرست قویہ ایشان بر جناب سید احمد	کے بعد جب دونوں حضرات بیٹھے تو
صاحب خندہ ہائے قہقہہ کہ قاص	ان کی نسبت قویہ کے اثر سے حضرت
اثر نسبت چشتیہ است ظاہری شد	سید احمد صاحب پر قہقہہ کی صورت
داثر توہر جناب سید پرایشان علیہ	میں نسبت چشتیہ ظاہر ہوئی یا وہ
سکرودی داد رمتہ اللہ علیہم سلم	حضرت سید صاحب کی توجہ کے اثر
دہم مولوی صاحب موصوف بار اتم	سے ان پر غلبہ سکرہ نمایاں ہوا تھا
و یا دوسہ از اہل علم نقل می فرمودند	رمتہ اللہ علیہم نیز مولوی صاحب
کہ عبداللہ خان رئیس پنجلا سا مرید	موصوف نے راقم اور دھتین اہل علم
عقیدت کیش شاہ رحم علی قدس سرہ	سے بیان فرمایا تھا کہ عبداللہ خان
برائے دوزخ قند سیاہ دم می کتو	رئیس پنجلا سر جو شاہ رحم علی قدس سرہ
دقبل از تولد مولود کہ پسر خواہد آمد	کے عقیدت کیش مرید تھے دروزہ
یا دختر فہری دادند چون کیفیت آن	کے سلسلہ میں گزردم کہ کے دیگر

لے مولانا سید عبدالحمی حسنی لکھنوی نے شاہ عبدالرحیم دہلوی کا تذکرہ نیز انوار ص ۲۶ بت
انوار العارین کے حوالہ سے نقل کیا ہے۔ لیکن اس بات کو نظر انداز کر دیا ہے۔

تھے اولاد سے پہلے ہی بتلا
 دیا کرتے تھے کہ لڑکا پیدا ہو گا یا لڑکی؟
 ان سے جب اس پیشگی اطلاع دینے
 کی کیفیت دریافت کی جاتی تو فرماتے
 کہ میرے مرشد لڑکے یا لڑکی کی صورت
 میرے سنانے کہہ دیتے ہیں راقم نے
 بھی موصوف کی زیارت کی ہے وہ ایک
 خوش اوقات مرد بزرگ تھے اس سے
 امداد بزرگان کا تصرف بھی ثابت
 ہوا ہے کہ یہ حضرات عالم مثال ہیں
 مثالی صورتیں دکھائے گئے ہیں۔

غیر از دوسے ہی پر سید تہمی گفتند کہ
 کہ مرشد من مرا صورت دختر و پسر معاند
 می کنانند راستم دے لادیمہ بود مرد
 بزرگ و خوش اوقات بودند از تیر تا تھر
 امداد بزرگان در عالم مثال ثابت
 می شد کہ صورت مثالیہ لامعاند می
 کنانندیشہ

اور اسی طرح حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مدنی رحمۃ اللہ علیہ کے تذکرے میں حضرت
 نانوتوی سے نقل ہیں۔

حاجی مولوی محمد قاسم صاحب ایک شخص
 کا بیان راقم سے نقل فرماتے ہیں کہ انہوں
 نے حاجی امداد اللہ صاحب کو خواب
 میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ
 جیسے پہنے ہوئے دیکھا جو لہاری اود
 جلال آباد میں موجود ہے جس کی تفسیر
 ظاہر ہے کہ موصوف لباس شریعت

حاجی مولوی محمد قاسم صاحب بالاقسم
 نفس فرمودند کہ شخصے گفت کہ جبہ آں
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کہ دلہاری
 و جلال آباد است حاجی امداد اللہ صاحب
 بالپوشیمہ بخواب دیدم تعبیر آن
 پر ظاہر است کہ ایشان لباس شریعت
 و آداب طریقت آراستہ و پیراستہ

اندوٹا ہاں راجا تاج سنت و
 علوم شریعت و آداب طریقت
 تعلیم تلیقین می فرماید و خدمت
 خود از عالم سید رماندارند و
 از کسر نفسی خود تعلیم ظاہری
 از مریدان نہ پسندند و تعظیم
 باطن امر فرماید۔

اصلاً و اب طریقت سے آگیا ستم
 پیراستہ ہیں ادرسا لکین کو سنت ادر
 علوم شریعت ادر آداب طریقت
 کے اتباع کی تعلیم و تلیقین فرماتے ہیں
 ادر کسی عالم یا سید سے اپنی خدمت
 لینا پسندائیں فرماتے ادر اپنی کسر
 نفسی کو وجہ سے مریدوں کو باقاعدہ

ظاہری تعلیم دینا بھی پسند نہیں فرماتے
 بلکہ انہیں بالطنی تنظیم کا حکم فرماتے ہیں

محمدین مرآد آبادیؑ نے چشتیہ صابریہ سلسلہ کے بزرگوں میں حضرت نانوتویؒ کا بھی تذکرہ
 کیا ہے یہ تذکرہ اگرچہ نہایت مختصر ہے لیکن اس میں تذکرہ نگار نے حجۃ الاسلام کی سیرت
 کے کسی پہلو کو نظر انداز نہیں کیا ادر موصوف کے عادات و اطوار گفتار و کردار، علم و فضل
 کمالات ظاہری و باطنی سب ہی پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔

اس مختصر تذکرہ سے حضرت ممدوحؒ کی زندگی کے بعض ایسے معنی گوشے بھی سامنے آتے
 ہیں جن کے ذکر سے حضرت نانوتویؒ کی ضمیمہ سوانح عمریاں بھی یکسر خالی ہیں ادر اس اعتبار سے
 ان کی سیرت پر یہ ایک نہایت جامع بڑا بصیرت افروز ادر بہت ہی حقیقت پسندانہ تبصرہ
 ہے ادر یہ اس امر کا شاہد عدل ہے کہ جب حضرت نانوتویؒ کا کاروان عمر چونٹیسویں منزل
 طے کر رہا تھا حضرت موصوف کا شمار کبار علمائے ہی میں نہیں بلکہ اس دور کے کبار اولیاء اللہ
 کے زمرہ میں بھی ہونے لگا تھا۔ اس تذکرہ میں حضرت نانوتویؒ کی سیرت کے جن پہلوؤں پر

۱۔ محمدین مرحوم نے چشتیہ صابریہ سلسلہ کے سب ہی بزرگوں کا انوار المعارفین میں تذکرہ
 کیا ہے لیکن تعجب ہے کہ حضرت گنگوہیؒ کا تذکرہ ان سے رہ گیا۔

محمدین مراد آبادی نے روشنی ڈالی ہے وہ ایک غیر جا بجا تبارانہ بیان ہونے کی وجہ سے عمومی توجہ کا مستحق ہے اس سے تذکرہ نگار کی فراست و بصیرت اور حق پسندی اور سادہ گفتاری پر بھی روشنی پڑتی ہے۔

یہ تذکرہ اس لحاظ سے کہ حضرت نانوتویؒ کی حیات ہی میں چھپا تھا، خصوصاً اہمیت کا حامل ہے حضرت نانوتویؒ پر کام کا سلسلہ جاری ہے بہت کچھ لکھا جا چکا ہے اور بہت کچھ لکھا جانا باقی ہے۔

ہمارے اس مضمون سے اب حضرت نانوتویؒ کی سوانح و سیرت کے ماخذوں میں دو اور قدیم تر ماخذوں کا اضافہ ہوا تاہم اولیوں بنیادی ماخذوں کی تعداد دس جب کہ سوانح کا مکی کے مقدمہ میں حضرت قاری طیب صاحب زید مجدہم نے بیان کیا ہے، کے بجائے بارہ تک پہنچ جاتی ہے جن میں اولیت کا شرف اسی مختصر سے تذکرہ کو حاصل ہے۔ افسوس ہے کہ آج تک تذکرہ نگاروں کی نگاہ اس نادر تذکرہ کی طرف نہیں گئی۔ اب پہلی مرتبہ اس تذکرہ سے حضرت نانوتویؒ کے حالات نقل کر کے پیش کرتے جا رہے ہیں، امید ہے کہ محمد حسین مراد آبادی نے حضرت نانوتویؒ پر جو کچھ لکھا ہے اس کو دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔ موصوف کتب میں

ذکر حضرت مولوی محمد قاسم صاحب

دے حضرت حاجی خانہ قادریا زماہرہ	حضرت موصوف مہاجریت رحمہ اللہ
رسول اللہ اندوڑ کوسائے شیعہ صیدی	اور دائرہ روشنی رسول اللہ ہیں اور
قصہ نانوتہ ہر تند عالم اندستی و ربانی و	قصہ نانوتہ کے صدیقی روسائے
حقانی و واقف اسرار شریعت و طریقت	شیعہ میں سے ہیں عالم ستی ربانی
اند قول و فعل وے ہے ریا و بے	و عقلانی ہیں اور واقف اسرار
تضع است و معرض از دنیا دلدادہ باب	شریعت و طریقت ہیں ان کا
آن با وجود اہل و عیال آزادانہ و مجرمانہ	قول و عمل نأش و تضع سے پاک
گزرتل می کنند و بقدر حاجت ضروری	ہو تہے وہ دنیا اور اہل تہ

دیوبندی کار بر خود مفسر رہی نہایت
 ولیاس مولویانہ و شائع نہی
 دارندہ بالکلف آشنا مقلد
 مذہب حنفیہ اندونیز مشرب
 پشتیہ بہشتیہ واجازت تعلیم علم
 باطن برچہ رطرق از حضرت
 حاجی امدا اللہ سلمہ اللہ وسند
 حدیث از شاہ عبدالغنی مجددی
 ہی دارندہ مانند معتقدان و عارفان
 در میان سخن حقائق و معارف
 دور اثبات وجودی کلام می گویند
 در شہود توحید شہودی انکار
 ندارند دور اکثر اوقات در
 تشغل تنزیہ و تشبیہ خود را
 مشغولی می دارند و سماع غلبے
 مزامیرا کہ بطریق امور اتفاقیہ
 پیش می آید انکار ندارند از ایشان
 پر سیم کہ در طریقہ حضرات جہا
 غلبہ پشتیہ است فرمودہ می
 کہ آن از حضرت شاہ عبدالباری
 رسیدہ است وقتے مراد آباد
 بتکلیف حلق صاحب شیر علی

سے کنارہ کش بہتے ہیں عیب مدار
 ہونے کے باوجود آزادانہ اور مجربانہ
 زندگی گزارتے ہیں اور ضرورت کے
 مطابق ہی دنیا کے کام کرتے ہیں۔
 اور مولویانہ اور شائع نہی لباس انتہا
 نہیں کرتے بلکہ سادہ اور بے تکلف
 رہتے ہیں حنفی مذہب کی تقلید
 کرتے ہیں اور چشتیہ بہشتیہ
 مشرب رکھتے ہیں اور چاروں سلسلوں
 کی اجازت حاجی امدا اللہ سلمہ اللہ سے
 اور سند حدیث حضرت شاہ
 عبدالغنی مجددی سے رکھتے ہیں اور
 محقق عارفین کی طرح حقائق و معارف
 بیان کرتے ہیں اور توحید و جدوی کے
 اثبات میں کلام کرتے ہیں اور توحید
 شہودی کے شاہد سے بھی منکر نہیں
 ہیں اور اکثر تنزیہ و تشبیہ کے
 تشغل میں خود کو مشغول رکھتے ہیں
 اور کہیں بلا مزامیر سماع کی اتفاقیہ
 نوبت پیش آجائے تو انکار نہیں
 فرماتے ہیں نے موصوفت سے ایک
 مرتبہ دریافت کیا کہ آپ حضرات

تشریف آوردند و نیز ہر مکان
خانصاحب موصوف فردکش شہید
روزے خانصاحب بار اقم نقل
میں چشمتیت کا غلبہ رہتا ہے؟
فرمایا ہاں یہ حضرت شاہ
عبدالباری کا اثر ہے۔

کہرند کہ تو الہی منز میر غنری
گفت شنیدند و گرم شدند چون نظر
ایشان بر بعضے ناواقفان از حال
داسرار عارفان و بے خبران از
دو عالماتھان کہ در اینجا حاضر بود اوقات
فرمودند کہ تاثیر ہر کس اشکے دار
دین اہل آن نیتیم، اتھی آرے
اخوان زمان و مکان و ہاں شرط
است و باقی شروط آن در کتب
قوم مرقوم است۔

سلمہ اللہ تعالیٰ

(صفحہ ۵۲۲)

ایک دفعہ شیر علی خانصاحب کی
عیادت کے سلسلہ میں مراد آباد
تشریف لے جانا ہوا۔ ایک روز
کا واقعہ خانصاحب راقم سے
نقل فرماتے تھے کہ ایک حوالے
بغیر مترا میر کے غزل چھیڑوی سنکر
جوش میں آئے لیکن جب بعض
ایسے لوگوں پر نظر پڑی جو اہل
معرفت کے حال سے ناواقف
اور عشاق کے درد سے بے خبر
دہاں موجود تھے تو فرماتے تھے ہر
شخص کی تاثیر میں ایک اثر ہوتا
ہے لیکن میں اس کا اہل نہیں ہوں
اخوان زمان و مکان کا ہونا سماج
میں شرط ہے اور باقی شروط
سماج صوفیاء کی کتابوں میں
لکھی ہوئی ہیں۔

سلمہ اللہ تعالیٰ

(صفحہ ۵۲۲)

اسی سلسلہ حضرت نالوتوی کے نیاز مندوں میں سے ایک بزرگ حافظ عبدالحق
 بھنجانوی بھی تھے انہوں نے ۱۸۸۸ء میں جو حضرت نالوتوی کا سال وفات ہے ایک کتب
 فارسی میں سفینہ رحمانی لکھی تھی جو ۱۸۸۲ء میں مطبع نول کشور لکھنؤ سے شائع ہوئی تھی کہ
 نہیں ملتی ہے اس کے سفینہ دہلی میں درویشان سعادت پٹوہ کا تذکرہ ہے اس باب
 میں مرگ یاران کے زیر عنوان سب سے پہلے حجت الاسلام مولانا محمد قاسم نالوتوی کا تذکرہ
 کیا ہے جس میں ان کا اہم ترین قلم رکھے ہی کو نہیں کہتا، تذکرہ کیا ہے۔ رنگین شمسیر
 مرثیہ لکھا ہے۔ اور خوب لکھا ہے پڑھیے اور لطف لیجئے۔ فرماتے ہیں۔

۱۵ اپریل ۱۸۸۲ء کا دن بھی کس	پانچویں اپریل ۱۸۸۲ء چہ روز
تقدیر وحشت یا قیامت کا دن نکلا اور	قیامت وحشت یا رامت کہ
کیا سینہ نگار ہنگامہ محشر بپا ہوا یعنی	رو نمود چہ ہنگامہ محشر سینہ نگار
دلنواں دوست اور سرمایہ اعزاز	است کہ پیش آمد اعی محب
افتخار امام الاتقیاء سرتاج فضلائے	دلنواں سرمایہ اعزاز و امتیاز
زمانہ تاج دین دایان کا گوہر درخشاں	امام الاتقیاء سراج العلماء
مولوی محمد قاسم صاحب مرحوم و مغفود	سرتاج فضلائے زمان درخشاں
اس سراپا گوہر دنیا سے جنت المادوی	گوہر الکلیل دین دایان مولوی
کی طرف روانہ ہو گئے ادہ ہمارے	محمد قاسم صاحب مرحوم و مغفود
دلوں کو نشتر غم سے زخمی کر گئے آپ	انہیں سراپا گوہر جنت المادوی
کی زندگی کے نورانی چہرہ کا نقاب	سنتاقتدرد دل مارا از نشتر
میں چھپ جاتا حقیقت یہ ہے کہ	بشاقتدرد نقاب خفا آمدن
نہاہ دن عابدوں عالموں اور چیکوں	دیدن چہرہ نورانی حیات
کی صفوں کا پلٹ جاتا ہے آپ کا	شان در حقیقت نور دیدن مصف
اس غم آگین دوسو سا گاہ سے گزر جانا	ناہان و عابدان و علماء

دراصل سعادت مند مرتاضِ روشن
ضمیر، اور آفتابِ سیما بزرگوں
کے قافلہ کا گزر رہا تھے۔

سبحان اللہ کیسے عالم با عمل پاکیزہ
طینت، برگزیدہ طبیعت بلند
رتبہ سارے جہان کا ممدوح
علوم ظاہریہ میں متقدمین سلف
کے لئے باعثِ رشک اور گلستانِ
تقدیس کی تازہ بہار اور خلت
کی ہر طرح کی معلومات کا حامل
تھے پہلو میں دل آفتاب کی طرح
روشن اور درخشاں لگتے تھے
کہ اسرارِ الہیہ کے انوار اور مخفی
راز آپ پر ہویا تھے۔ اور
رازِ یاسے بنانی فصاحت و بلاغت
کے ساتھ اس طرح بیان
فرماتے تھے کہ عوام بھی تھوڑی
سی تقریر کی روشنی سے سمجھ
کی روشنی کا مزہ پالیتے تھے۔
ادبِ ایرانی گہری باتوں اور دقیق
نازوں سے بہرہ یاب ہوجاتے
تھے آپ کا آئینہ دل اللہ کی قدرت

و حکمِ راست و گذشتن از مشان
انہیں دسواں نگاہِ حرن آگین رفتن
قافلہ سعادت منان و ریاضت
گزیایں تابان دل خورشیدِ سیما است
سبحان اللہ چہ عالم با عمل ستودہ منش
گزیدہ طبعِ عظیم الشان ممدوح عالم
و عالیان بود کہ در علوم ظاہریہ رشک
قدما و سلف و تازہ بہار گلستان
تقدیس و ہر گونہ معلومات خلت بود
دل در پہلو آہنجو آفتاب روشن و
درخشاں داشتند کہ انوار اسرار
الہیہ و رازِ مخفیہ بر آن تابان بود۔
و رموزِ بنانی را یہ بلاغت و فصاحت
بیان می فرمودند کہ عوام ہم بہ انرک
تقریر چاشنی از ہمیدگی می چیدند
و بہرہ یاب از عوامی کہ نہ دراز
و دقیق می شدند، آئینہ دلش نمونہ
قدرت و توانائی گیر یسے بود کہ
مورد ہمسہ اسرار باطنی نور از علوی
دلیل جلوہ افزائے شہود بود۔ و
گنجینہٴ سینہ پاکش خزانہٴ جواہر
زد اہر نعمائے ایزدی و دقیقہٴ لاهیوتی

دو تانائی کا ایک نمونہ تھا کہ سارے
اسرارِ باطنی اور بلا زعلوی جس میں
جلوہ گر رہتے ہیں۔

اور آپ کا سیدہ پاک کا گنجینہ
اللہ کی نعمتوں کے قیمتی جواہر کا خزانہ
اور بیش قیمت موتیوں اور آسمانی
روشن عطیہ کا دینیہ تھانی الحقیقت
آپ کی فرشتہ خصلت اور سراپا
نور اسلام ذات انسانی صورت
میں جلوہ گر ہوئی تھی ان کی تقدس
مآب زندگی دین و ایمان کے لئے
ایک شعاع تھی، جو سورج کی طرح
دنیا اور اہل دنیا پر روشن ہوئی تھی
اور ان کے فیض کی تابانی سے زمین
سے بیکر فلک الافلاک چمک اٹھے
اور ان کی بزرگی کی بارش سے زہد
تقویٰ کے باغ کو سیراب کر دیا ہے
آپ کے گونا گوں علوم کے دریائوں
ردائی سے جہالت و نادانی کا دشت
پر خار، سعادت و تقویٰ کے چمنستان
میں تبدیل ہو گیا ہے اور ان کے
جو علموں دریائے علم کے جوش سے

بے بہا منیائے عطیہ آسمانی
بود۔ ذات ملکی معائنات
سراپا نور اسلام کہ درپردہ
صورت انسانی رو سخی
یافتہ، حیات تقدس سائنس
شعشعہ دین و ایمان بود کہ خورشید
آسا بر سر جہاں و جہا نیاں
تافتہ تائش فیض از زمین
تا فلک الافلاک درخشید و
بارش مکر منش گلزار درج
و انقار امطر و بیاں گردانید
از جوش دریائے علوم گونا
گونش دشت پر خار جہل
نادانی بسدل بہ چمنستان
سعادت و تقویٰ گردید و از
خروش عمان علم بود علمونش
دادی با فکار سور خلقی و جنش
باطنی از مغز ہستی تا پدید گشتہ
گلتان شاداب ہمیشہ بہار
تہذیب و دانشگی و زندہ و
روانی شدہ۔

از دوا پسین یوم آہنا حال دل

تا چہ گویم کہ نترانم گفت دعا دہائے
الم سینہ خراش را در سلک گفت
کے، جمع تو انم سفت، گر وہ نہ ہو
تقویٰ در صغ و ریامت مانند ارات
کیشان را سخ الاعتقاد، ماشہ نشین
حلقہ مطاوعت ادب و گر وہ سعادت
کوئی و الہی و طہارات دینی و دنیوی
و تزکیہ و تنزیہ غلی و علی مانند ظولن
جہاں نثار و مریمان خوش انقیاد بسا
بوسر بزم عقیدت ادب و انعدین دے
پاکش گلشن ایمان نقارت و سیرابی
می یافت داز نور چین پیش میلے
آفتاب اسلامی تافت ہر کہ او را وید
بدل و جان احکام اسلام و تربہ و کتبت
تقویٰ و طیبسان صداقت پوشیدہ
یکے از مریدان ارا دت پناہ و عقیدت
منان صداقت و سنگاہ اعمال
صالحہ و کرم دار پندیمہ است کہ برآ
حصول شرف و ابرین و اقباس افوار
طیبات کو چین بیعت صادقہ ہوت
پاکش کر وہ پیوستہ پا بوس
ملازمت می نامد و حضوری دائمی را

بد ظن اور خست باطنی کی پر خاں
دادی صلحہ ہستی سے نیت و
نالود ہو کر تہذیب و شائستگی کو
سدا بہار شادا پ بہارین گئی ہے
ان کی دقات کے وقت سے حال
دل کیا کہوں کیا کہے؟ کچھ کہا نہیں
جاتا اور سینہ خراش ظلم کے دافون
کو کسی بھیج سے بھی گفتگو کی گئی
ہیں پرو یا نہیں جا سکتا نہ بد تقویٰ
پر سبز گلستا اور مر تاض بزرگ نے
بھی اللہ مندوں اور نچتہ اعتقاد
دالوں کی طرح ان کے حلقہ اطاعت
میں کفارہ نشین بہتے تھے وین
دنیا کی سعادت سے بہرہ
مند ظاہری و باطنی لہاست سے
آراستہ تو کید و تنزیہ سے
بہرہ مند جماعت جاں نثار خادم
ادب طاعت شاعر مریدوں کی
طرح ان کی جرم عقیدت کے
زین بوس رہتی تھی ان کے دے
پاک کے دیار سے گلشن ایمان
ترو تازہ ہوتا اور سیلابی حاصل کرتا

عزاز و مہابت خودی نہلاشت
 پیدا است کہ از پدر و دگردن صفت
 ہستی مولوی اقلیم علم و عمل و کثرت
 زہد و تقویٰ یہ فرمان فرما دیران
 شد و ہر یک ادا ہونا فتحہ رخصت
 خواندہ را ہی لامکان شد۔
 یارب چہ ملائکاں وساکنان
 ملا را علی را ضرورت تعلیم ایمان
 و اسلام بود کہ برائے رہنمائی دہت
 ایشان این بحر معرفت را خواندند
 یارب چہ منبر و عطف فردوسیان
 از تاج بر منہ گو فرزند یہ
 زبان غالی بود کہ این را در ہم ہر
 را بر آن نشانند یارب چہ بالا
 لشیناں و فرشتگان چہ از آرزو
 شنیدن القریہ پندیرا
 عالم پاک گوہر را از فرسیا
 جدا کردہ با عرش شیبا را اپنا جانین
 بخشیدند۔ یارب چہ ملائکہ طویع
 عشق تحقیق خوا مض عرفاں بخوش
 آمدہ بود کہ پاس خاطر آہناں این
 مہر بہر فضل و کمال را از نرم دینا

تھا اور ان کے روشن جبین کے سے
 آفتاب اسلام کی ضیاء روشن ہو
 جاتی تھی جس نے ان کو دیکھ لیا اس
 نے دل و جان سے اسلامی احکام
 قبول کر لئے اور لباس تقویٰ اور
 صداقت پہن لیا جو شرف دارین
 کے حصول اور دونوں جہان کے
 انوار طیب سے منور ہونے کے لئے
 آپ کے دست پاک پر سچی
 بیعت کر کے ہمیشہ پابوس ملائے
 رہتے اور دعوائی حضور کو اپنے
 لئے اعزاز و افتخار سمجھتے۔ وہ
 مخلص مریدوں اور صادق محتسبات
 مندوں میں سے اعمال صالحہ اور
 پسندیدہ کردار کا حامل ہوتا تھا۔
 ظاہر ہے کہ مولوی صاحب موفوق
 کے صفت ہستی سے اٹھ جائے کہ
 وجہ سے علم و عمل کی ولایت اور
 زہد و تقویٰ کی دلچسپی اور
 گئی ہے اور ان میں سے ہر ایک
 فاتحہ رخصت پڑھ کر لای لامکان
 ہو گیا۔

یروا ستمہ در طلقہ کردیہاں رسایا تا
 آہ! ہزار آہ! یاد دینا خوابت نہر
 از لہامہ پانے رنگارنگ امانہ ہر آلود
 و خوشیات شیریں و خوش نشہ شیریں
 مرگ حسرت آموزد یا غے است
 ششما و پرفتنما، لیکن از یاد سوم
 فدا شدہ و باغیت روح پرورد
 فرات افرا سگر از لطمہ خزان افروز

یارب! کیا فرشتوں اور ملائکہ
 باشندوں کو ایمان و اسلام کی تعلیم
 کی ضرورت تھی کہ جن کی رہنمائی اور ہدایت
 کے لئے اس بحر معرفت کو دیاں
 بلایا گیا؟ یارب کیا فرشتوں کا نمبر
 و عدد، صاف گو واضح بیان فیہر بیان
 نامہیں سے عالی ہو گیا تھا کہ علم و ہنر
 کا اس کان کو اس پر لیا کہ بٹھلا دیا گیا
 ہے؟ یارب کیا بالانشیون اور آسانی
 فرشتوں کو تقریر و پند پرستی کی آرزو
 تھی کہ اس پاک گوہر عالم کو فرشتوں کے
 الگ کر کے ہمیشہ کے لئے عرشوں
 سے وابستہ کر دیا ہے۔؟ یارب
 کیا فرشتوں کی معرفت کی باریکیوں
 کی تحقیق کا دریائے عشق جو شش ہیں
 آگیا تھا کہ ان کی خاطر اس آسمان
 نفل و کمال کے آفتاب کو دنیا کی ہم
 سے اٹھا کر فرشتوں کے حلقہ میں
 پہنچا دیا۔ آہ! ہزار آہ! دنیا ایک
 دسترخوان ہے جو رنگارنگ مگنہم
 آلود گھانوں سے بھرا ہوا ہے۔
 ایک شیریں ادھر نشہ خواب ہے

جس کی تعبیر حسرت آموز موت ہے، امد
ایک خوشنما امد پر فضا باطن ہے مگر فضا
کی لہر سے پڑ مرده ہونے والا۔ لہر رواج
پر دروازہ فرحت افزا پن ہے جو خزانہ کے
اشمسے مر جھا گیا ہے۔

نظم

مرده است قاسم جہاں مرده شد
گلی تازہ از باطن افسردہ شد
یکے شمع محلی شد جہاں شد سیاہ
ہر ابر فضا رفت خورشندہ لہ
فناست ہر چیز موجود را
بقا ہست بس رب معبود را
خدا را بقا دہمہ رافنا
بکسر اد کے راندہ باشد بقا
ہر آن کس کہ جاں زندہ داد بہ تن
محل خوشنما ہست آن در پن

صفت قاسم نہیں مگر بلکہ سارا جہاں مر گیا ہے۔ باطن کا ایک تازہ پھول مر جھا گیا ہے۔ ایک شمع
کیا محلی ہوئی کہ جہاں ہی سیاہ ہو گیا ہے۔ فنا کے یاد دلوں میں روشن چاند چھو پ گیا ہے۔ ہر
موجود چیز کے لئے قتبہ۔ بس رب مبدو کے لئے صرف بقا ہے خدا باقی ہے۔ باقی سب قالی ہے
اس کے سوا کس کے لئے بقا نہیں ہے۔ جو شخص زندہ جان ہن میں رکھتا ہے وہ چین کا ایک خوشنما پھول ہے

اسی غم جگر سوز و حلاوت سینہ دوز
ہم سے دلوں پر ایسا پرودہ رنگا کھینچ

کشیہ کہ وہاں گزرتا دیش نیت و
 ایں تیرا مل جل نکلا تازہ پہلو ہم ہر دوں
 سو گند شستہ کہ از دروا و جہ زلم
 کے راجہ سکوت۔ افسوس برانہوں
 ست کہ شمع جہاں افروز در تازیکی
 از بزم دین و اسلام بہ طرقت العین
 بر دور قسم بیہوی علم و فضل از
 جریدہ کائنات یہ کز تک فنا بہ شہم
 زدن برد، ازیں آتش اند و غیر زرد
 خشک کہ دا شستم ہم را بیونتم و از
 خدنگ آہ دوتا ک سینہ ہفت
 ہرقی! فلک را دوشتم، و ناقہ ہائے
 رنگ منام افروز ہر تمنا د آرزو
 را در جہریاس خاکستر کردم و بساط
 خودی و خودداری انزالوان اندنہ
 خود در نور دیدم، و پیرہہ نیلگون بر
 چہرہ عروس ہتی فرو انداختم،
 و ہوائے ماتمی در میدان زندگی بلند
 افراختم۔ دیرینج برورینج است
 کہ بزم یاران بر طاقت ویندے
 غری و ساغر اپناط بر سنگ جفا
 بشکت و رعبہ عکسالل۔ خود

رکھا ہے جس میں کسی اندیشہ کا
 گم نہ رہیں ہے اداس و لنگار بیخ
 کا تیرا پہلو کے پار ہو گیا ہے جس
 کی ٹیس کی خبر میرے دل کے سوا کسی
 نہیں ہے۔ افسوس! افسوس!
 کہ تازیکی میں چہاں کو روشن کرنے
 والی شمع دین و اسلام کی بزم سے
 پیل بھر میں بجھ گئی اور علم و فضل
 کی بہترین تحریر قلم کے قلم سے
 پلک چھیننے میں صفحہ کائنات سے
 محو کر دی گئی ہے تم کی اس آگ
 نے جو خشک و تر میرے پاس
 تقاسیم پھونک دیا آہ دور
 ناک کی۔ دوش سے ساتوں سما
 کے سینہ کو میں نے سی دیا ہے
 خودی اور ہر تمنا اور آرزو کے
 دماغ کو معطر کرنے والی شک
 کی تھیلیوں کو یاس و ناامیدی
 کی بیٹی میں جلا کر لاکھ کر چکا ہوں
 اور خودداری کی بساط دروں
 پیٹ کر رکھ دی ہے۔ وجود
 کی دہن کے رخسار سے نیلگونی

لبستہ از یازار کون و فساد
برفت و اما تنہا ہے یار و ہوا
دریں دشت پر خلد کہ ناش
زندگی ست بگذاشت و نہال
خوش ثمر عزم خود یاد در چمن
فردوس بگذاشت۔

یار ب یار و برگزندگان کہ از
پیش مادر گذشتند رحم کن
و خرم معیت از برق جہا
سود آہ نیم شبی تیکو بسوز و چشم
را آن سیلاب پر جوش وہ کہ
ہمہ خس و خاشاک بزه و عیال
را فرا برد و گرد ندامت و نجات
را از چہرہ سیاہ ما بشوید۔

بیامرز یارب مرا میں بنہ را
تو آمر زگار است من زشت کلد

پروہ اتار زندگی کے میدان میں
ماچی جھنڈا بلند کئے ہوئے ہوں
افسوس! صد افسوس! کہ بزم یاران
بر فاسد ہو گئی اور مسرت کی مینا
اور خوشی کا ساغر ظلم کے پتھر سے
چکنا چور ہو گیا اور جماعت غمگساران
اپنا سامان اٹھا کر اس دنیا سے رخصت
ہوا۔ اور میں اس دشت پر قابض
جس کا نام زندگی ہے ہے یار و مددگار
چھوڑ گیا ہے اولیٰ اپنے اولاد سے
اپنے پہلدار درخت کو چمن فردوس
میں جا کر بودیا ہے۔

یار ب ہم پر اور ہمارے اسلاف
پر رحم فرما۔ اور آہ نیم شبی کی برق
جہاں سونے سخن معصیت کو
پوری طرح پھونک دے۔ اور
آنکھ کے چشمے میں وہ جوش سیلاب
عطا فرما کہ گناہ و معصیت کے سارے
خس و خاشاک کو بہلے جلے اور
ندامت و شرمندگی کی گند کو ہمارے
سیاہ چہرے سے دھو دے۔
ندامت مردہ میں سراغتندہ را

حکیم عبدالرحمن حشر نے اسی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ سفیدہ سوی میں کا عنوان ہے۔
 حکایات مختلف فوائد شیر بندرت آمیزہ میں بھی حضرت نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ کا تذکرہ کیا ہے۔
 لکھتے ہیں۔

شیر بیشہ فضل و کمال بوسے دلاؤز گلزار عشق ایزدوا لجمال۔	فصل و کمال کے شیر عشق ابلیح عکسزار کی بوسے دلاؤز طریقت
شمع شبتاں طریقت و شریعت مہر سپہر حقیقت و معرفت عالم	شریعت کی رات کے لئے شمع حقیقت و معرفت کا آفتاب عالم
کامل دور وجود سمار شک حاتم جناب مولوی محمد قاسم صاحب ناولتہ	کامل بخشش و سخاوت میں رشک حاتم جناب مولوی محمد قاسم صاحب
مرفدہ از گزیدہ علماء و سنجیدہ فصلا و قصبہ ناولتہ بودہ است	نورالشمس قدو۔ قصبہ ناولتہ کے برگزیدہ علماء اور سنجیدہ فضلائیں
و منازل علوم گونا گوں و نشیب و فراز رزموز فنون بوقلموں، بقدم	سے ہوئے ہیں گونا گوں علوم کے منازل اور بوقلموں فنون کے
، ہمت و نیر سے شرتاب خداداد نیکو و سودہ لود۔ اور ایمان علوم	نشیب و فراز کے روزانہ کی ہمت اور خداداد طاقت کی بدولت طے
و مخزن فنون باید گفت انچہ در توصیف او منشی اندیشہ بر نگارو	ہو سکے تھے۔ ان کو معدن علوم اور خزائن فنون کہنا چاہئے ان کی
بجا است و ہر قدر کہ تعریفیں ہرگز آید زیبا است بر اسرار تصوف	توصیف کا تب فکر جو کچھ لکھ سکے بجائے اور جتنی بھی ان کی تعریف
و صفائے باطنی از فیض و رہنمائی حاجی امداد اللہ صاحب عبور وافر	کی چل سکے درست ہے۔ حاجی امداد اللہ صاحب کے فیض
داشت و در میدان وضع و تقویٰ	ورہنمائی سے وہ تصوف اور

لوئے انا غیسری می افراشت
 تابش زمین و ذکایش درخشاں تر
 از برق حافظ بود و تقیر پر و پندش
 ہرگونہ مشکلات علمی و حکمی را کاشت
 آنچه در ہر عمر دیدہ و شنیدہ بود بہ
 محفوظ خاطر بود سینہ اورا نمود لوح
 محفوظ باید گفت دلائل آبدار اندازد
 و فیقتش را در رشتہ جاں باید
 سفت از بس شیریں کلام و عذب
 البیان بودہ و گوئے سبقت از
 ہمہ علمائے موجودہ زمان ربودہ
 بتاریخ بیخجم جادی الاول ۱۲۹۷ھ
 یکہزار و دو صد و ہفت و نہ ہجری
 ازیں کارخانہ کن فیکون رخت
 ہمتی برداشتہ را ہی ملک جاوید
 شد نا دگاہ نانوہ و آرام گاہ واپس
 لقبہ دیوبنداست -

صفا باطن کے اسرار پر کائن عبور
 رکھتے تھے۔ میدان مصحف و تقویٰ میں
 وہ بے مثال فرد تھے۔ ان کی ذکاوت
 و ذکاوت کی روشنی بجلی سے بھی زیادہ
 درخشاں اور ان کی تقریر و لپیٹ علم
 حکمت کی ہر قسم کی مشکلات حل کر کے
 رکھ دیتی تھی۔ ساری عمر جو کچھ دیکھا
 سنا سب ان کو محفوظ تھا ان کے
 سینہ کو لوح محفوظ کا نمونہ کہنا چاہیے
 ان کے دماغ و نفیحت کے آبدار بیوں
 کو رشتہ جانی میں پرونا چاہیے۔ وہ
 انتہائی شیریں کلام اور خوش بیان تھے
 اپنے زمانہ کے تمام معتمد علماء سے گوئے
 سبقت لے گئے تھے۔ ۵ جمادی الاول ۱۲۹۷ھ
 کو وہ اس دنیا سے فرت سفر پانڈہ کر رہی
 ملک بقا ہوئے۔ ان کا پیدائشی وطن نانوہ
 اور دائمی خواب گاہ دیوبند ہے۔